

构建和谐劳动关系

——访人力资源和社会保障部副部长邱小平

本报记者 苏琳

记者：党的十八大报告对劳动关系、工资分配和农民工发展都提出了新的重要论述。在您看来，构建和谐劳动关系具有哪些现实意义？我国劳动关系的现状如何？

邱小平：党的十八大明确了今后一个时期构建和谐劳动关系的新任务、新要求、新举措，为我们进一步指明了方向。可以说，构建和谐劳动关系的地位作用比以往任何时候都更加重要，任务比以往任何时候都更加繁重。

构建和谐劳动关系，是保障和改善民生的内在要求，是加强和创新社会管理的重要内容，是建设社会主义和谐社会的重要基础，是增强党的执政基础、巩固党的执政地位的必然要求，其经济、政治、社会意义十分重大而深远。

党和国家历来重视劳动关系问题。特别是党的十六大以来，党中央、国务院对构建和谐劳动关系作出了一系列重要部署。劳动关系工作经过不断探索实践，取得了显著成效。协调劳动关系的法律体系初步形成，党委领导、政府负责、社会协同、企业和职工参与、法制保障的劳动关系工作体制，加快形成源头治理、动态管理、应急处置相结合的劳动关系工作机制。

记者：如何进一步加强劳动关系矛盾源头治理工作？

邱小平：进一步加强劳动立法特别是劳动基准立法，努力形成适应时代需要的劳动标准体系。同时，督促企业严格落实国家规定的工作时间、休息休假、劳动保护等标准，促进企业改善劳动条件。

全面实行劳动合同制度，进一步完善劳动合同配套法规和政策，完善劳务派遣制度、劳动用工备案制度和企业裁员机制，继续重点解决小微企业和农民工劳动合同签订率偏低的问题，依法规范劳务派遣和企业裁员。积极推进集体协商，努力扩大集体协商和集体合同覆盖范围。

不合理分配差距依然较大、劳动报酬比重偏低的问题尚未根本解决；职工的利益诉求越来越多元化，对获得公平公正、分享发展成果、实现全面发展的期望越来越高，诉求表达方式也从主要由个别主张向集体主张转变，集体利益争议开始增多，与其他社会矛盾的敏感性增强；新生代农民工真正融入城镇并平等享受基本公共服务的障碍还没有完全消除，构建和谐劳动关系的外部条件需要进一步改善。特别是受国际金融危机和国内经济增速趋缓等因素影响，一些企业生产经营困难，规模裁员、拖欠工资甚至欠薪逃匿等问题有可能相应增多，加大了协调劳动关系的难度。另一方面，我国协调劳动关系的法律、体制、机制仍不健全，企业工资分配制度和

促进农民工发展的政策还不完善，工作能力亟待加强。

记者：该如何解决这些难题？政府在构建和谐劳动关系中扮演什么角色？

邱小平：贯彻落实党的十八大精神，推动构建和谐劳动关系，必须尊重劳动关系双方的市场主体地位，尊重社会主义市场经济条件下劳动关系工作的客观规律。最根本的是要加快健全党委领导、政府负责、社会协同、企业和职工参与、法制保障的劳动关系工作体制，加快形成源头治理、动态管理、应急处置相结合的劳动关系工作机制。

我想，在构建和谐劳动关系过程中，政府主要应扮演好立法者、监督者、劳动关系协调机制培育者和劳动纠纷调处者、重大社会损害控制者的角色，通过运用法律、经济和必要的行政手段，实现劳动关系矛盾综合治理。要加强和谐劳动关系文化建设；健全劳动标准体系；健全劳动关系协调机制；加强劳动保障监察和争议调解仲裁；深化企业工资制度改革；进一步解决好农民工问题；加强劳动关系工作能力建设。

记者：如何进一步加强劳动关系矛盾源头治理工作？

邱小平：进一步加强劳动立法特别是劳动基准立法，努力形成适应时代需要的劳动标准体系。同时，督促企业严格落实国家规定的工作时间、休息休假、劳动保护等标准，促进企业改善劳动条件。

全面实行劳动合同制度，进一步完善劳动合同配套法规和政策，完善劳务派遣制度、劳动用工备案制度和企业裁员机制，继续重点解决小微企业和农民工劳动合同签订率偏低的问题，依法规范劳务派遣和企业裁员。积极推进集体协商，努力扩大集体协商和集体合同覆盖范围。

不合理分配差距依然较大、劳动报酬比重偏低的问题尚未根本解决；职工的利益诉求越来越多元化，对获得公平公正、分享发展成果、实现全面发展的期望越来越高，诉求表达方式也从主要由个别主张向集体主张转变，集体利益争议开始增多，与其他社会矛盾的敏感性增强；新生代农民工真正融入城镇并平等享受基本公共服务的障碍还没有完全消除，构建和谐劳动关系的外部条件需要进一步改善。特别是受国际金融危机和国内经济增速趋缓等因素影响，一些企业生产经营困难，规模裁员、拖欠工资甚至欠薪逃匿等问题有可能相应增多，加大了协调劳动关系的难度。另一方面，我国协调劳动关系的法律、体制、机制仍不健全，企业工资分配制度和

理，加强基层执法检查服务设施建设。

要加强劳动关系协调、劳动争议调解仲裁和劳动保障监察三支队伍建设，充实力量，提高素质。特别是要加强劳动关系工作基层基础建设，在基层劳动就业社会保障服务平台加载劳动关系工作职能，通过多种渠道合理配备劳动关系协调员、劳动保障监察协管员和劳动争议调解员。

记者：企业工资收入是居民收入的重要组成部分，如何形成反映劳动力市场供求关系和企业经济效益的工资决定机制和正常增长机制？

邱小平：工资分配是劳动关系的核心问题。

深化企业工资制度改革，形成合理有序的分配格局，事关转变经济发展方式，事关职工群众切身利益，事关社会和谐稳定，是社会公平正义的重要体现。

要以兼顾效率和公平为方向，进一步加大企业工资制度改革力度，坚持市场机制调节、企业自主分配、平等协商确定、政府监督指导的原则，完善劳动、技术、管理等生产要素参与分配的初次分配制度，更加尊重市场规律，更好发挥政府作用，努力创造权利公平、机会公平、规则公平的竞争环境。大力推行工资集体协商，加快形成反映劳动力市场供求关系和企业经济效益的工资决定机制和正常增长机制；改进和加强政府的指导监督调控，合理调整最低工资标准，完善工资指导线制度，加快建立企业薪酬调查和信息发布制度，改进和加强国有企业工资总额和高管人员薪酬分类管理，依法规范工资分配秩序，着力增加低收入职工收入，调节过高收入，取缔非法收入；进一步加强企业工资支付保障制度建设，保护合法劳动所得。

记者：如何进一步解决好农民工问题？

邱小平：依法维护农民工劳动权益，将农民工特别是新生代农民工培养成为稳定就业的新型产业工人，发展成为在城镇定居并平等享受市民权益的新市民，是推进经济结构战略性调整和扩大内需、加快转变经济发展方式的迫切需要，是加强和创新社会管理、促进社会和谐稳定的重要举措，直接关系到社会主义现代化建设全局，关系到全面建成小康社会目标的实现。

十八大明确提出促进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化建设同步发展和推动城乡一体化发展战略任务，要求做好农村转移劳动力就业工作，确立了有序推进农业转移人口市民化、努力实现城镇基本公共服务常住人口全覆盖的方向。我们将积极探索中国特色农业富余劳动力转移道路，以扩大和稳定农民工就业为基础，以维护农民工劳动权益为基本，以推动农民工享受基本公共服务为重点，以推进农民工融入城镇为导向，逐步实现进城农民工市民化。

权威访谈

基层见闻

山西忻州改造火车站广场——

请市民代表剪彩

本报记者 欧阳梦云 李哲

12月15日，天空飘着雪花，山西忻州火车站广场敲锣打鼓、热闹非凡，来自四面八方的群众自发参加站前广场竣工的剪彩仪式。

过去的忻州火车站广场坑坑洼洼、垃圾乱堆。今年6月，退休职工高文波等群众代表向市政府提出了改善火车站广场面貌的建议。高文波告诉记者：“今年7月4日，忻州市委书记亲自接访，第二天就实地勘察、制定方案，10天后开始施工。”

如今的火车站广场，不仅环境整洁优美，还添置了艺术雕塑，来参加剪彩仪式的群众兴奋地说，这才能代表忻州的形象。

“请市民代表上台剪彩！”锣鼓声中，几位市民依次走上剪彩台。市民代表高文波、陈建平和刘金章抑制不住内心的喜悦：“真没想到我们的建议这么快就变成现实。”

忻州市市长郑连生说：“密切联系群



12月29日，河北三河市杜官屯村卫生室的大学生村医李强（左）正在为村民测血压。该市2012年新建300所农村卫生室，每所卫生室配备一名大学生村医，首批招聘的50名大学生村医已上岗。

本报记者 李景录摄

本版编辑 秦文竹

2012年中国移动全球开发者大会

China Mobile Global Developers Conference 2012
移动改变生活·汇聚创新的力量
Mobile Changes Life Power the Innovation



移动互联网的新“机会”

进入2012年，随着3G网络的逐步成熟、4G网络浮出水面及智能手机、平板电脑等移动终端的迅猛繁荣，中国移动互联网发展进入快车道。据预测，到今年年底，国内移动互联网用户数将超过5.2亿户。2013年，移动互联网用户数或将首次超过互联网用户数。

由于具有开放、社交化、本地化等新特点，移动互联网呈现出传统通信业务与互联网业务相互融合的特征。移动互联网的发展不再仅限于传统IT企业范畴，也给通信企业带来挑战和机遇。

移动互联网探索初见成效

在与团中央合作的百万青年创业计划的推动下，由中国移动广东公司负责运营的移动应用商场取得了长足进展，应用数量接近15万个，各种应用的下载已经达到9.35亿次，各种内容的下载达到3.5亿次，各类内容应用总量已经接近150万个。其他业务基地的开放合作也为合作伙伴带来了

丰厚利益，截至2012年11月，与迪士尼公司的品牌合作为其带来信息费超过7千万元，与NBA和华谊兄弟无线官网合作为其带来信息费也达数千万元。在视频业务方面，创新推出了G客G拍业务，已经实现1.26亿元票房收入。更让业界大为惊叹的是，网络文学作品《斗破苍穹》总点击量已超过20亿次，信息费用超过5千万元。

中国移动作为传统通信领域无可非议的领军者，在移动互联网虽然是不折不扣的新兵，还是展现了让业界刮目相看的成长势头。

移动互联网布局不断加速

借开发者大会之机，中国移动重磅发布了“智能语音门户”、“NFC(近场通信)”以及“MM云2.0”三大产品，并联合诺基亚发布了TD版Win8系统旗舰机——Lumia 920T，这一系列发布涵盖了移动互联网入口、O2O领域（线上线下）、开发者服务和智能终端等关键领域，对整个移动互联产业生态都将产生重大影响，也拉开了中国移动加速移动互联网布局的大幕。

早在今年8月，中国移动便入股以语音技术服务著称的科大讯飞，开始在智能语音门户、智能语音云服务等领域展

时下国内移动互联网发展方兴未艾，中国移动再次举起创新的大旗，在广州举办了2012年中国移动全球开发者大会。大会以“移动改变生活·汇聚创新的力量”为主题，倡导共建产业合作的新型生态环境。会上，中国移动不仅重磅发布了NFC(近场通信)、智能语音门户、MM云2.0三大互联网产品，还携手产业链合作伙伴发出绿色安全诚信倡议，同时发布了数十项合作政策并现场开展招商洽谈，力促平台开放和行业协同，意欲和产业链伙伴实现合作共赢，形成更加健康、可持续发展的移动互联网环境。

此次大会的成功举办，无疑对中国移动互联网加速深度资源整合、全方位打造一条绿色生态产业链具有重要意义。

开合作。而刚刚发布的中国移动智能语音门户产品——“灵犀”最大的优势功能在于可以允许用户直接通过语音办理相关手机业务，并将逐步整合移动现有增值业务。例如，语音查询附近餐厅的功能，将会使用移动12580作为服务支撑。与此同时，中国移动的阅读、位置等业务也将借助其新的语音应用作为手机入口。

在流行的“NFC近场通信”方面，中国移动宣布开放NFC手机SIM卡空间，携手广大行业企业，通过多应用开放平台向用户推广。中国移动已先期与招行、建行、浦发、银联等开展了手机钱包等卡类应用合作。目前，平台已引入的第三方应用合作主要涉及金融银行类、公共交通类、企业校园卡通类产品。

此外，针对开发者对MM云服务提出的新需求，结合开发支撑、运营支撑两大服务流程，中国移动推出MM云2.0，旨在为开发者打造了一个健康、可持续的产业生态环境，包括更加开放的能力平台、更加多样的合作模式、更加公平的竞争机制，并提供应用内支付、渠道开放合作、优胜劣汰机制、广告服务、虚拟IDC等10余项能力服务与合作政策。

值得一提的是，诺基亚选择在中国移动开发者大会上首发Lumia 920T中国移动定制版，表明产业巨头对于中国移动以及TD-SCDMA的信心十足，也预示着拥有庞大客户群的中国移动在TD终端方面今后将更加丰富。